

建大型主題公園博物館 雲南祿豐文旅「擴容升級」

「恐龍之鄉」這樣玩

不久前，神州行走 香港發掘出恐龍化石，加入了恐龍化石發掘地的大家庭，這一發現激起了香港市民的好奇心與探求慾，下一步，如何將恐龍化石發掘打造成為香港旅遊的新亮點？雲南省楚雄祿豐市有中國「恐龍之鄉」之稱，是迄今世界上出土恐龍化石最豐富、最完整、最古老、最原始的地區之一，經過多年的發展，已建設起大型的恐龍文化主題公園和博物館，並進一步升級擴建，目標是打造世界級恐龍文化IP。祿豐將「恐龍」打造成為當地一張名片，帶動全域文旅產業快速發展，也成為鄉村振興的一張王牌。

●文/圖：香港文匯報記者 譚旻煦 雲南祿豐報道



●香港赤洲恐龍化石展示。資料圖片



掃碼睇片



●雲南祿豐恐龍遺址館裏陳列的恐龍化石。



中國「恐龍之鄉」祿豐地理位置圖

1938年，祿豐發現了中國第一具完整恐龍化石「許氏祿豐龍」，此後陸續發掘出190多具恐龍化石。1995年，祿豐川街阿納恐龍山發現迄今為止世界上最大的一處中侏羅紀晚期的恐龍大墳場，可能埋葬恐龍化石400餘具，專家曾指出，祿豐恐龍化石給旅遊業帶來的價值，媲美埃及金字塔和中國西安兵马俑。

有中生「奇」化石遺址建公園

為開發恐龍化石資源，楚雄「先規劃後招商」，高起點和大手筆的規劃吸引了浙江企業，2005年開始建設，2008年五一節前夕世界恐龍谷開門迎客。開業當天迎來5,000餘名遊客，接下來的兩個月，接待遊客超過10萬人次。此後不到兩年時間，遊客數量就突破百萬人次，截止目前，景區接待遊客人數超過1,600萬人次。

核心景區「中國·祿豐恐龍大遺址館」近一萬平方米的展廳內，原址保護展出了已揭露可辨認個體多達30餘具恐龍化石的地質剖面，長130米、寬40多米，面積達3,400平方米，是世界最大的室內恐龍化石原址保護大遺址。「這個展廳門口看着平平無奇，可一走進去，昏暗的光下，一具具裝架好的恐龍林立，神秘的氣氛一下把人帶回了遠古時代，隨著參觀的深入，透明玻璃棧道下面，若隱若現的埋在土裏的恐龍化石，就在自己腳下，真是太神奇了。」從廣東遠道而來的陳女士感慨道。

「賦能煥彩」研學上新獨一份

無論是祿豐恐龍博物館還是旅遊景區都「自帶」科普交流屬性。隨著研學興起，祿豐先後打造了化石修復體驗、博物館奇妙夜、生命的起源等恐龍主題科普項目，深受喜愛。遊客走過遺址區的玻璃棧道，就來到化石修復體驗區，身穿藍色工作服的羅家有正在指導幾名小朋友用氣動雕刻筆修復恐龍化石，小朋友戴著護目鏡認真地嘗試把藏在石頭裏的恐龍化石給修出來。顧女士說，這已經是她和孩子第四次來恐龍谷修化石了，「化石拿在手裏的時候，那種沉甸甸的感覺真有種摸到恐龍的感覺。」

化石修復體驗不僅是散客最喜愛的項目，也是研學團隊的必選項。今年8月，這裏迎來了第八屆「一帶一路」青少年創客營的來自22個國家和地區的137名師生，很多人都是第一次真正觸摸到化石，直呼「Amazing（驚喜）」。兩天一夜的「博物館奇妙夜」更是王牌項目，主要針對4至13歲的孩子，導師帶領孩子們白天在恐龍谷參觀學習，夜晚在大遺址館裏搭起帳篷，與恐龍同眠。恐龍谷相關負責人介紹，「博物館奇妙夜」目前針對個人和團隊報名，也可以根據需要為不同的學校或者機構進行定製，一般會在周末以及假期裏開營，目前供不應求。

祿豐博物館、祿豐恐龍化石研究保護中心等也推出了主題研究項目，相關負責人表示，此類研學活動，不僅點燃孩子們對古生物學、生命起源和演化過程的好奇心，更在無形中培養他們對探索科學的興趣。

文旅產業園「歡迎港客商投資興業」

2019年恐龍谷二期開業運營，打造恐龍時空樂園、棲龍灣溫泉、恐龍谷溫泉酒店三大核心項目。與此同時，楚雄打造恐龍IP的腳步也沒有停下。祿豐市文化和旅遊局局長黃健介紹，目前正在打造侏羅紀文產業園項目，是楚雄州「十四五」重點文產業項目，規劃面積22平方公里，概算投資229.03億元（人民幣，下同），一期總投資8.65億元的5個子項目，已於2022年5月11日開工建設。項目計劃以獨資、合資、合作方式引入重點文化旅遊企業，目標是打造世界級恐龍文化IP，建設旅遊要素健全的旅遊目的地。黃健還說，「歡迎香港的客商到產業園來投資興業。」



●親手修復一塊恐龍化石是一種神奇的體驗。

獨特資源促旅業發展 能否規模開發成關鍵

特稿 楚雄祿豐將恐龍化石資源與旅遊業相結合，對香港有何借鑒？

昆明市旅行社行業協會會長朱伯威表示，藉助特有資源開發旅遊需要具備幾個因素，一是資源能否足夠吸引遊客；二是資源規模夠不夠開發，例如祿豐恐龍化石在數量上就有相當的吸引力；三是地質容量是否足夠，能不能支撐起旅遊相關服務、遊樂等開發。如果能達到上述條件方可進行下一步規劃、招商等操作；如果是公園之間進行展覽展示的合作，那麼就要考慮到法律法規方面的規定，以及注意到對於化石的保護和安全。

雲南省社科院二級研究員、博士生導師楊福泉分析指出，祿豐以恐龍為主題的旅遊受歡迎的一個重要原因，就是突出了特有資源賦能優勢，打造的主題公園、科普研學都具有獨特性，甚至具有「壟斷性」特色。「這如果放到更廣泛的領域來看，就是全世界都認可的歷史和文化遺產保護中，所講的原真性。遺產或文物應該盡可能地保持其最初的形態和狀態，沒有被後來的添加、改變或破壞。這樣不僅為遊客提供真實、獨特的體驗，促進旅遊業的發展，在文化和歷史價值、科學研究價值方面也具有重要意義。」

港考察團倡滇港合作 邀規模化到港展出

2024香港ESG雲南考察交流團於11月赴滇訪問，其間考察團一行前往祿豐世界恐龍谷考察，團員們被化石遺址公園中一架架完整的恐龍化石以及腳下還埋在土裏的恐龍化石所震撼。當得知祿豐恐龍化石展在深圳成功舉辦，考察團團長、香港海洋公司行政總裁黃副輝說，希望有關部門能夠牽線搭橋，在條件成熟的情況下，讓祿豐恐龍「出差」香港，與香港廣大市民和遊客見面。

黃副輝談到，香港同胞對恐龍化石一直都有深厚的興趣，「如果能找到一個特色定位，有一定規模的恐龍化石能到香港，再加上一些知識科普，相信對於香港的朋友來說一定很有吸引力。」黃副輝說，條件成熟的時候就可以找地方做這個展覽，展出6個月或更長時間，一方面香港同胞和遊客可以看到恐龍化石展覽，另一方面對於世界恐龍谷，對於雲南以及祿豐，都是一個好的宣傳，是三贏的好事情。

朱伯威亦說：「如果雲南祿豐的恐龍化石能到香港去展覽展示，確實是一件推動滇港合作的好事情。」



●2024香港ESG雲南考察交流團到訪世界恐龍谷。

中國著名的恐龍化石發現地

1.四川省自貢市

特點：中國大部分最出名的恐龍幾乎都在這裏發現，數量不多，精品多

著名恐龍化石：永川龍、和平中華盜龍、建設氣龍、沱江龍、華陽龍、峨眉龍、鹽都龍、楊氏馬門溪龍、合川馬門溪龍、巨刺龍等

2.雲南省楚雄州祿豐縣

特點：中國最早發掘出恐龍的地方
著名恐龍化石：巨大祿豐龍、許氏祿豐龍、雲南龍等

3.新疆準噶爾（新疆天山以北地區）

特點：出土了五彩冠龍和亞洲最大

的恐龍——中加馬門溪龍化石

著名恐龍化石：董氏中華盜龍、克拉瑪依龍、江氏單脊龍等

4.山東省濰坊諸城市

特點：新崛起的恐龍化石發現地，擁有多個「最」

著名恐龍化石：諸城暴龍、諸城中國角龍、山東龍等

5.遼西熱河（遼寧省西部、河北省北部、內蒙古東南部地區）

特點：許多重要的世界級大發現

著名恐龍化石：中華龍鳥、胡氏耀龍、千禧中國鳥龍、小盜龍、華麗羽王龍等

客似雲來趁東風 小村民宿忙迎客

在遺址公園的展廳內，有一塊形狀特別的龍骨化石，「你們看這塊化石像什麼？」導賞員每次都會問前來參觀的人們，「像鍋」、「像凳子」、「像桶」……答案總是千奇百怪，「其實這是一塊恐龍骨頭化石，很久以前，村民拿它點油燈，因為這個地方有很多這種骨頭，幾乎每家每戶都有，直到後來確定這是恐龍化石，它才住進了展覽館。」現在，村民們不再用龍骨點油燈了，但恐龍化石的發掘開發為他們的生活點亮了明燈。

溫泉古鎮看恐龍 祿豐旅遊玩法多

世界恐龍谷旁邊的阿納古鎮，以前是一個不知名的小村子，很多村民都外出務工。如今，這裏成為了旅遊勝地，村民們紛紛建起小樓，開起民宿和餐館。來到邵好年華客棧，老闆王邵華說，他以前外出務工，2021年看到緊臨村子的恐龍谷遊客越來越多，於是在村裏開起了客棧，現在有17個房間，可以接待

50人左右。現在他不再出去務工了，一到節假日還有些忙不過來。

據恐龍山鎮阿納社區書記劉忠林介紹，近年來，當地村民積極藉助恐龍旅遊的東風發展旅遊相關產業，社區共有792戶、1,524人，一共開了17家客棧，開餐廳賣小吃有32戶，有的一年收入達到40萬元（人民幣，下同）。人均年收入較2005年之前相比翻了一番，達到16,000元以上。

祿豐市還有一個非常出名的資源：溫泉，在恐龍生活的地方泡個溫泉，成功吸引了不少遊客。據祿豐市文化和旅遊局局長黃健介紹，祿豐溫泉以其水質優良和含有稀有礦物質而聞名，被譽為「藍寶石」。2024年1至10月，祿豐市接待溫泉康養旅居遊客達84.61萬人次，旅遊花費高達1.52億元，祿豐溫泉康養旅居成為深受遊客喜愛的旅遊產業，每到節假日，當地酒店、客棧經常一房難求，「泡溫泉、看恐龍、逛古鎮」成為祿豐旅遊的首選。